

曝光哪些共性问题？未来督察重点是什么？

——聚焦中央生态环保督察

新华社“新华视点”记者 梁军 高敬

第三轮第一批中央生态环境保护督察不久前已全面完成督察进驻阶段工作，共公开通报25个典型案例。督察曝光了哪些共性问题？下一步会如何发力？“新华视点”记者就此进行了梳理和采访。

违规排污、采矿集中多发 一些老问题久拖不决

“与之前督察相比，同类型的案例触目惊心程度有所减轻，反映出各地对生态环境保护的重视程度明显提高，但与党中央的要求、与人民群众对优美生态环境的需要还有不小差距。”一名督察人员说。

督察组公开通报了福建、河南、海南、甘肃、青海5省共25个典型案例：化工园区违法违规排污、违规开采矿产、生活污水收集处理不到位、沿海防护林保护不力……本次督察以来，5省共约谈党政领导干部623人，问责党政领导干部289人。督察组每到一地，都受到社会广泛关注。

督察“利剑”再次“出鞘”，切实传导压力，推动高质量发展，但也暴露出一些共性问题集中多发，部分地方存在生态环保问题久拖不决、整而未改等情况。

首先，环境基础设施短板问题依然突出。

督察发现，5省均存在对环境基础设施建设重视不够、统筹谋划不足，生活污水集中处置设施建设滞后、管护不善等问题。

海南省儋州市生活污水收集主干管严重缺失，只能用城市排洪涵收集生活污水，雨季大量雨水直排光吉河，导致下游水体黑臭。青海省西宁、海东两市生活污水收集处理设施历史欠账多，污水处理厂建设滞后，排水管网中雨水、污水管道多处混接错接，污水溢流或直排影响周边河流水质。

其次，越界开采、假借生态修复之名采矿破坏生态问题多发。

海南热带雨林国家公园内存在非法采石破坏生态行为。琼中县什运宏兴石料场位于海南国家公园一般控制区，这里禁止从事开山、采石、采矿等活动，但该企业于2020年10月1日至17日违法爆破6次，并持续生产，仅2022年下半年加工石料出库量就达3.7万吨。2020年9月，福建省泉州市惠安县批准两个矿山的“生态恢复治理”项目，但项目自实施以来，矿山不仅没得到修复，矿区开采面积反而扩大近一倍。

此外，一些地方存在老问题久拖不决、整改不“真改”等情况。

比如，针对第二轮督察指出河南省周口市地下水超采问题，河南省整改方案明确2022年底前建成南水北调扩建工程，进行水源替代，实现南水北调水替代地下水，但沈丘县至今仍未完成。2009年至2020年，青海省海北州刚察县州县两级政府和企业针对有关矿山生态修复治理先后制定各类整改方案7份，都提出要限期完成采坑回填、渣山治理、地貌植被恢复等整治工作，但督察发现，治理修复一直进展迟缓，两个矿区长期开采形成8个相互毗连的露天采坑，边坡堆放大量弃渣，山体留下多处疮疤。

对整改不力问题，有督察组成员坦言，地方把整改的问题改了，但对一些难度大、矛盾多的问题，往往力度不够。有的地方长效机制不健全，后续投入、措施没有跟上，部分整改工作虎头蛇尾。尤其是生态环境治理涉及地方资金压力，一些地方有畏难情绪，抱着“放一放”的心态。

分类整改施治有力推进

这一批中央生态环境保护督察推动一批群众身边的生态环境问题得到解决，一批整改不到位甚至污染反弹的问题得到查处，一批生态环境违法行为得到及时纠正。

督察组公开通报典型案例后，各地党委和政府领导高度重视，一些地方省委书记、省长现场督导检查，推动整改工作。相关市县迅速行动，采取有力举措，切实推动问题整改。

——对马上能整改的问题立行立改，即知即改。

督察组曝光海南热带雨林国家公园内存在违法违规侵占林地等突出生态环境问题后，海南省已对258.6亩违法开垦地块开展生态修复，补种了枫香、秋枫等乡土树种17900余株，并就相关企业存在的违法行为开展立案调查。相关地方和部门正在开展矿山生态修复工作等。

除公开通报的25个典型案例之外，5个督察组共收到群众信访举报19815件，经梳理合并重复举报，累计向相关省转办13441件。截至2023年12月31日，相关省已办结或阶段办结11457件。

例如，甘肃省民乐县接到交办件称一处“养牛场气味难闻”，当地工作人员现场督促企业，及时将厂区内露天堆存和露天氧化塘堆存的粪污清理完毕。

——重点领域开展专项行动集中整治。

一些地方的生态环境问题辐射面广，成因复杂，整改难度大，需要专项行动推动解决。针对环境基础设施短板，福建省龙岩市全面启动老旧小区和城中村雨污管网改造，推进实施跟踪溯源、控源截污、清污分流、排水提标、管理提升五大专项行动。针对无序采矿问题，甘肃省也提出开展砂石领域专项整治行动，保证整改高质量推进。

——“一案一策”逐个销号。

因无序采矿问题涉及多家企业，甘肃省要求“一矿一策”拿出整改措施，加速矿山修复、植被恢复和耕地复垦，做到科学依法、全面彻底整改。为解决污水处理问题，福建省泉州市制定出台立行立改工作方案、攻坚行动实施方案，

初步明确整改任务和时间表、路线图，按照“一个问题、一个方案、一个专班”逐项抓好整改销号。

督察下一步将如何发力

中央生态环境保护督察协调局有关负责人介绍，按照相关方案，第三轮督察计划对31个省(区、市)和新疆生产建设兵团开展督察，将继续将国务院有关部门和有关中央企业纳入督察对象。

这位负责人表示，党中央高度重视长江、黄河的生态环境保护，长江、黄河流域将是未来督察的一个重点。

记者了解到，按相关部署要求，生态环境部2018年起每年组织拍摄制作长江经济带生态环境警示片，2021年起同步组织拍摄制作黄河流域生态环境警示片，通过暗访暗探等方式反映流域存在的生态环境问题。

他介绍，第三轮督察的一个突出变化就是，将在省域督察中统筹考虑长江、黄河流域督察，要将长江、黄河生态环境警示片拍摄制作纳入督察规划和工作体系。

如何巩固督察成果，加强整改工作落地？这位负责人说，当前已经建立一系列制度举措，用来保障各地切实抓好督察整改。

包括指导编制督察整改方案，通过实施清单化管理和重点督办、建立定期报告抽查制度等手段督促地方抓好整改落实；通过建立验收销号制度、开展督导约谈和专项督察、实施督察“回头看”等措施保障整改落实；通过加强督察整改效果的公开，充分发挥社会监督作用，接受群众检验。

此前中办、国办已经印发《中央生态环境保护督察整改工作办法》。这位负责人表示，各地要真抓真改，发扬钉钉子精神，接续用力，紧盯不放，持之以恒做好督察整改“后半篇文章”，形成发现问题、解决问题的督察整改管理闭环。

(新华社北京1月12日电)



喜迎新春

春节临近，人们在传统民俗活动中体验节日习俗，欢欢喜喜迎接新春佳节。

图①：这是1月13日，在江苏省扬州市曲江小商品批发市场，市民在选购春节饰品。新华社发（齐立广摄）

图②：这是山东省威海市威海益康花饽饽有限公司生产车间，一名工人展示刚蒸好的面食（1月4日摄）。新华社记者 李紫恒 摄

图③：这是1月13日，在贵州省铜仁市玉屏侗族自治县平溪街道康华易地扶贫搬迁安置点，居民们在吃团圆饭（无人机照片）。新华社发（胡攀学摄）



今年的大年三十还在，未来5年的去哪了？

据新华社天津1月13日电 近日一则“未来5年都没有大年三十”的消息引发公众关注。消息称，2024年2月9日是近年来最后一个大年三十，因为从2025年起至2029年都没有大年三十，只有大年二十九。天文科普专家表示，大年三十有时是无是正常历法现象，系农历大小月所致。

“朔望月”。这源于我国历法规定，将完全看不到月亮的那一天定为农历初一，称之为“朔”；看到满月的那一天称之为“望”，可能出现在农历十四、十五、十六甚至十七；再到下次“朔”的日期为下一月的农历初一。这样，一个完整的周期就是“朔望月”。

由于月球、地球、太阳之间的相对运动是自然节律，朔的确定要根据月亮和太阳的真实位置来确定，朔的时刻可能会落在一天的任何时间，所以每个“朔望月”也不相同，一个朔望月的平均长度为29.5306天。由于一个月的天数要用整数表示，因此有时是小月(29天)，有时是大月(30天)，而且大小月的出现并非一大一小这样的间隔排列，也有可能连续几个大月或连续几个月小的情况，这需要通过精确的计算来确定。但总的来说，大月的数量要比小月多，同样有大年三十的农历年份要比没有大年三十的农历年份多。

以农历癸卯兔年的农历十一月和腊月为例，农历十一月初一(公历2023年12月13日)到腊月初一(公历2024年1月11日)之间为29天；腊月初一至农历甲辰龙年的正月初一(公历2024年2月10日)之间为30天。

大年三十“缺席”的情形差不多每隔几年就会出现一次，如2013年、2016年、2022年，甚至还有可能会连续“缺席”，如2025年到2029年连续5年都没有大年三十，比较罕见。虽然大年三十不时地就玩一回“消失”，但不管是大年二十九还是大年三十，除夕一直都在，人们吃年夜饭、祭祖、守岁，一起迎接农历新年的到来。

「生鲜灯禁令」实施首月显成效

新华社记者 赵文君

据市场监管总局统计，“生鲜灯禁令”实施首月以来，各地市场监管部门已检查食用农产品销售者30余万家次，对仍在使用“生鲜灯”的近3万家食用农产品经营主体责令整改，对拒不改正的开出多张罚单。群众普遍反映，原先市场里红红绿绿的“生鲜灯”不见了，终于能看清肉菜瓜果的自然本色了。

根据市场监管总局发布的《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》，从2023年12月1日起，销售生鲜食用农产品，不得使用对食用农产品的真实色泽等感官性状造成明显改变的照明等设施。

办法实施以来，各地市场监管部门以农批(农贸)市场、商场超市、生鲜果蔬门店等食用农产品销售场所为重点，对可能影响消费者感官判断的“生鲜灯”使用情况进行全面排查，对使用不符合要求灯具的商户现场提出整改要求，并督促落实。

今年元旦过后，湖南省凤凰县市场监管局执法人员到沱江镇菜市场突击检查。执法人员在生鲜市场的活禽、蔬菜、鲜肉、水产、熟食等区域仔细检查，现场发现某食品店使用了一盏“生鲜灯”，执法人员当即从“生鲜灯”区域拿出肉品在普通照明灯光下进行比对，呈现的肉品颜色大相径庭。店老板坦承，市场监管人员此前已多次上门宣传，但自己仍抱有侥幸心理，在店内3盏照明灯中使用一盏较为隐蔽的“生鲜灯”，市场监管执法人员当即责令整改。

记者了解到，浙江省制定生鲜门店食品安全规范治理行动方案，将灯光照明要求纳入安全管理规范，督促生鲜经营户规范使用照明灯具。宁波市对全市农贸市场、农贸市场周边及社区生鲜店铺、大中型商超开展专项整治行动。目前全市240家农贸市场肉类交易区域照明灯具完成整改，1036家生鲜店铺和大中型商超率先整改到位，累计更换生鲜灯4700多盏。江苏省通过暗访与检查同步等方式，全面开展“生鲜灯”禁用排查治理行动。

禁用“生鲜灯”固然重要，但什么样的照明等设施才是符合要求的？

市场监管总局食品经营司有关负责人表示，新修订的农产品质量安全法要求完善农产品生产经营全过程管控措施，实现从田间地头到百姓餐桌的全过程、全链条监管，这就迫切需要从食用农产品市场销售环节明确相应衔接要求。

据介绍，《建筑照明设计标准》(GB 50034-2013)规定了商店、超市、农贸市场等各类公共建筑的照明标准值(包括照度标准值、统一眩光值、一般照明照度均匀度和显色指数)，可以作为商超、超市、集中交易市场、生鲜门店等食用农产品经营场所设置照明灯具的参考依据。

一些地方结合本地实际，采取多种形式进一步细化食用农产品经营场所照明等设施监管要求。记者走访一些市场发现，各家档口此前鲜艳的“生鲜灯”几乎看不到，白色的节能灯已经是“主旋律”，摆放的食材去掉“美颜”“滤镜”，更能直观看到产品原本的色泽，消费者购买起来也更放心。

湖北省市场监管局建立基层监管所、市场开办者、食用农产品销售者和消费者“四方协调”机制，把对菜市场照明灯具使用的认识统一到“还肉菜瓜果自然本色”上来，明确了“参照选用接近日光原色照明灯具，不得使用有色光源，不得加盖有色灯罩，不得误导消费者”等标准，为灯具替换提供了既符合传统认知、又有技术标准支撑的可操作依据。

浙江省市场监管局对接专业技术机构开展灯具技术指标的比对实验，开展农贸市场肉类摊位灯具实证活动，将“农贸市场肉类交易区灯光照明采用合理技术值”列入放心农贸市场认定标准，在全省新申请创建的370家农贸市场中先行更换2.8万多盏规范照明灯具。

下一步，市场监管总局将持续加大市场监管检查力度，防止“生鲜灯”反弹回潮，维护正常的市场秩序，保障消费者合法权益。

(新华社北京1月13日电)

“百花迎春”大联欢彰显文艺新气象

新华社北京1月13日电(记者 王思北 高蕾)“百花迎春——中国文学艺术界2024春节大联欢”13日在北京举行。本次大联欢以“龙腾万里 百花迎春”为主题，老中青艺术家同台献艺，各艺术门类的精品力作汇聚一堂，展现文联文艺工作新气象新作为。

本次大联欢分为文明之花、青春之花、时代之花三个篇章，设置多个外景场地，演出的节目跨界混搭、多元融合，紧扣时代，展现文艺界百花齐放、百家争鸣的壮丽图景。

非遗表演《龙行天下》拉开演出序幕，歌曲联唱《唱响幸福歌》唱出美好心愿；创意节目《诗仙》彰显传统文化

的恒久魅力；音乐舞蹈《舞动八音盒》灵动优美；尾声歌曲《到人民中去》凸显文艺为人民服务的根本方向……

在现场的互动环节中，中国文联终身成就美术家荣誉称号获得者常沙娜、中国文联第十届荣誉委员田华、“人民艺术家”王蒙为大家送上新春祝福。

“百花迎春——中国文学艺术界春节大联欢”是中国文联的重要品牌活动，至今已举办22届。本次大联欢由中国文联主办、中国文联文艺志愿服务中心承办、各全国文艺家协会协办。

据悉，这台联欢演出将在春节期间通过卫视频道和网络平台播出。

车门宽大、台阶尽量少或没有，座椅更加宽敞、舒适，方便残疾人、老年人等群体乘车——

我国将加快推广低地板及低入口公交

新华社北京1月13日电(记者 叶昊鸣)记者13日从交通运输部获悉，为加大适老化无障碍交通运输设备配置和改造力度，各地交通运输主管部门要督促运营单位加快推广应用低地板及低入口城市公共汽车。

通知提出，既有公共交通运输工具具备适老化无障碍交通运输设备配置和改造条件的，应进行无障碍改造，逐步符合无障碍标准要求；不具备改造条件的，应当采取必要的替代性措施。各地要根据当地情况，推动建立城市无障碍公交导乘系统，规划建设适量的无障碍出租车。

据了解，低地板及低入口城市公共汽车结构要求车体底盘高度低于原有车型，车门宽度大、台阶尽量少或者没有，车内设备配置科学合理，座椅布局更加宽敞、舒适，有效降低乘客上、下车难度，更加方便残疾人、老年人等群体乘车。